

Годъ

# Якутскія

XXXIII

шлоронн

## Епархіальныя

Выходятъ два  
въ мѣсяць 1 н  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
10 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Ве-  
домостей (Полковая ул., домъ  
Л. И. Верденниковой.)

## Вѣдомости

№ 4. 1916 г. 16-го февраля. № 4.

### Отдѣль официальный

Высочайшія награды.—Распоряженія епарх. начальства.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ къ 6 декабря 1915 года пожаловать, за неслужебныя отличія по вѣдомству православнаго исповѣданія, Высочайшими наградами слѣдующихъ лицъ:

Серебряными медалями для ношенія на шеѣ на Владимірской лентѣ: старосту Якутскаго Троицкаго Каедральнаго Собора, инородца 1 Тыллыминскаго наслега, Восточно-Кангаласскаго улуса, Гавріила Никифорова и мѣщанина Стефана Харитонова.

Золотыми медалями для ношенія на груди на Ан-

нинской лентѣ: попечителя Атамайской ц.-прих. школы, инородца Атамайскаго наслега, Намскаго улуса, Якутскаго округа, Василия Харитоновъ; почетнаго инородца 3 Жехсогонскаго наслега, Таттинскаго улуса, Якутскаго округа, Нестора Слѣпцова.

Серебряными медалями для ношенія на груди на Станиславской лентѣ: 2-й гильдии купца Василия Горьлова; трапезника Борогонской Везнесенской церкви, инородца Борогонскаго улуса, Сасылыканскаго наслега, Георгія Партнягина; инородца Сюльскаго наслега, Мархинскаго улуса, Вилюйскаго округа, Георгія Алексѣева; инородца 1 Баягантайскаго наслега, Баягантайскаго улуса, Петра Заболоцкаго; попечителей ц.-прих. школъ: Табагинской—крестьянина Табагинскаго селенія, Якутскаго округа, Василия Шепелева; Хаптагайской—почетнаго инородца Якутскаго округа, Восточно-Кангаласскаго улуса, 1 Хаптагайскаго наслега, Кирилла Ларионова; и Нельканской—крестьянина Петра Филиппова; старосту Осого-стохскаго тунгускаго рода Герасима Соломонова; старость церквей: Христорождественской, г. Бодайбо, мѣщ. Адриана Попова; Оспетской Покровской, инородца Намскаго улуса, Кебякенскаго наслега, Семена Парнякова; Красноярской Покровской, инородца Хомустахскаго наслега, Намскаго улуса, Димитрія Азарова; и Баягантайской Богородицкой, инородца 1 Игидейскаго наслега, Баягантайскаго улуса, Ивана Слѣпцова; трапезника Тандинской Николаевской церкви, инородца 1 Баягантайскаго наслега, Баягантайскаго улуса, Иннокентія Готовцева.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Священникъ Михаилъ Никифоровъ, согласно проше-

нію, съ 1 февраля с. г. освобожденъ отъ должности председателя Якутскаго свѣчнаго комитета и на таковую назначенъ избранный духовенствомъ протоіерей Николай Добронравовъ.

Священникъ Петръ Суворовъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности члена-дѣлопроизводителя Якутскаго свѣчнаго комитета съ 1 февраля с. г. и на такую назначенъ избранный свѣздомъ духовенства священникъ Иннокентій Винокуровъ.

Состоящій на псаломщической вакансіи Модутской церкви діаконъ Николай Бердниковъ рукоположенъ въ санъ священника съ оставленіемъ на тойже должности.

Секретарь Якутскаго епархіальнаго Преосвященнаго Николай Завьяловъ рукоположенъ въ санъ діакона къ градо-Якутской тюремной Александро-Невской церкви.

Псаломщикъ Октемской церкви Александръ Киренскій, согласно прошенію, перемѣщенъ къ градо-Якутской Николаевской церкви.

И. д. псаломщика Охотской церкви Семень Ягловскій—утвержденъ въ означенной должности съ принятіемъ въ духовное званіе.

Бывшій псаломщикъ Иванъ Поповъ назначенъ на должность псаломщика къ Октемской церкви.

### **Утвержденіе въ должности церк. старость.**

Къ Преображенской г. Якутска церкви Якутскій мѣщанинъ Димитрій Ивановъ Соловьевъ на первое трехлѣтіе, съ 26 января сего года.

Къ Жабыльской Алексіевской церкви инородецъ Мегинскаго улуса, Жабыльскаго наслега, Теодоръ Ивановъ Ивановъ на первое трехлѣтіе, съ 22 января сего года.

## Отдѣль неофициальный

Забытая жизнь.—Въ мирѣ скорбей и страданій.—Денатурированный спиртъ.—Епархіальная хроника.—Отчетъ енарх. женск. училища.

### Забытая жизнь.

Быль въ исторіи человѣчества однажды такой моментъ, когда человѣчество особенно погрязало въ жизни грѣха и порока, когда интересы земли и плоти до того владѣли человѣчествомъ, что оно совершенно было забыло о существованіи другой жизни—жизни духа, —святой и непорочной жизни Божественнаго духа; когда жизнь порока и плоти до того оземленила его существо, до того затуманила и сзузила его душу, что ему стало казаться, будто все только въ этой жизни земли, все только въ жизни его грѣховнаго тѣла, порочной наклонности его ко злу и грѣху.

Но не заглушается совершенно жизнь духа. Утѣсняемая и поработаемая, она громко начинает заявлять о себѣ. Такъ случилось и здѣсь. Живая душа томилась въ этой жизни грѣха и порока и томленіе это выразила въ раздвоенности человѣческой личности, неудовлетворенности ея настоящимъ и какой-то смутной надеждѣ на что-то и смутномъ томленіи о чемъ то великомъ и необъяснимомъ. Человѣчество стало какъ-то беспокойно, нервно, напряженно и инстинктивно, безсознательно стало томиться о чемъ-то и чего-то смутно ждать. Если мы обратимся къ исторіи человѣчества передъ пришествіемъ Спасителя, если проникнемъ въ психологію и народныхъ массъ, и религіозныхъ мистерій, и въ писанія поэтовъ и философовъ той эпохи, то убѣдимся въ этомъ. Человѣче-

ство, истомленное, измученное жизнью грѣха, порока и плоти, изстрадавшееся порабощеніемъ духа, дѣйствительно, начало чего-то ждать и горячо на что-то надѣяться. И вотъ, идя какъ бы на встрѣчу назрѣвшей жадѣ, назрѣвшей потребности духа, томленію его, какъ утомленіе жажды и успокоеніе мятущейся души, и приходитъ Христось.

Смутное, неопредѣленное томленіе о чемъ-то разрѣшилось пламенной и горячей вѣрой въ новую жизнь и въ самага Дарователя этой жизни. А смутная надежда на что-то вылилась въ любви—жизни дѣятельной, святой и совершенной.

И возстала, и воскресла, и оживилась было умирающая, погибающая и погрязающая жизнь.

Прошли вѣка. И вновь человѣкъ сталъ забывать эту когда то дарованную ему жизнь духа, жизнь святости и чистоты. И вновь стала погрязать и заглушаться жизнь безсмертнаго и чистѣйшаго духа. Христось постепенно уходилъ изъ жизни людей. А какъ слѣдствіе этого, вновь стало появляться и смутное, необъяснимое томленіе, и смутная же, необъяснимая жажда чего то и пламенная надежда на что-то лучшее. Пережитыя и переживаемыя испытанія новѣйшаго времени, уродства и ненормальности и современной жизни и современнаго творчества—несомнѣнный результатъ, слѣдствія все той же причины—подавленія духа и отреченія отъ жизни Христа.

Но недалеко, чувствуется, что недалеко время, когда человечество вновь очнется отъ гнетущей власти грѣха и порока, отъ порабощенія духа, когда оно вновь обратитъ свои покаянные взоры къ небу, къ Богу. Недалеко время, когда душа, истомленная и изстрадавшаяся,

„Очнется, озираясь кругомъ на дѣла  
Совершенныя, и ужаснется,

Что такую безумной была...

Къ Богу съ страстной мольбой обратится,

О прощениі станетъ молить,

Къ исправленью идти, и стремиться—

О быломъ заблужденъ забыть...

— Переживаемое человѣчествомъ настоящее великое испытаніе послужитъ тѣмъ горниломъ, въ которомъ перегоритъ все порочное и злобное человѣческой природы и человѣчество явится обновленнымъ и просвѣтленнымъ.

П. Булгаковъ.

## Въ міръ скорбей и страданій.

*(Изъ письма священника Виллойской колоніи прокаженныхъ  
Пресвященнѣйшему Мелетію).*

Спѣшу поздравить Васъ, Пресвященнѣйшій Владыка, съ великимъ праздникомъ Рождества Христова и наступающимъ Новымъ Годомъ и пожелать Вамъ отъ всего сердца вожделеннаго здравія.

Въ колоніи мы живемъ тихо, такъ тихо какъ только возможно жить въ далекомъ скиту, никто почти насъ не посѣщаетъ, да и мы отлучаемся на весьма короткое время, и только по служебнымъ дѣламъ.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ моихъ прихожанъ посѣтила какая-то необъяснимая болѣзнь—свинка не свинка, а нѣчто ужасное. Мои пасомые и такъ неособенно привлекательны наружнымъ видомъ, но тутъ стали еще хуже: уши, губы, носъ—вся голова распухла, кожа натянулась, у многихъ на прежнихъ шрамахъ лопнула, глазъ почти совсемъ не видно, голось еле слышенъ, кровь, гной... Въ баракахъ не осталось здоровыхъ людей; приходилось соборовать приобщать на дню по три—четыре и даже по пяти

разъ, захватывая и ночь; кругомъ стонъ, плачь... Каждый изъ больныхъ, какъ онъ ни слабъ, старается послѣ таинствъ передать свою послѣднюю волю оставшимся роднымъ и близкимъ и это дѣлается съ плачемъ, со вздохами и окружающіе сочувственно поддакиваютъ и плачутъ вмѣстѣ. Воистину это „міръ скорби, міръ страданій“. Не буду утруждать Ваше Преосвященство этими картинами... Послѣ нѣсколькихъ молебновъ о здравіи и повторной исповѣди и св. причастія предъ праздникомъ всѣ почти оправились и ходятъ уже въ церковь.

Былъ одинъ чрезвычайно поразившій меня случай. Соборовался призрѣваемый молодой якутъ Алексѣй Теодотовъ, онъ обладаетъ прекрасною памятью: знаетъ наизусть Символь вѣры, заповѣди, молитвы и все что часто поется и читается при богослуженіи по якутски. Алексѣй сталъ задыхаться. Это обычное заболѣваніе, простирающееся вслѣдствіе того, что кожа больныхъ вся въ ранахъ, во многихъ мѣстахъ и на большомъ пространствѣ атрофирована, закупоривается и послѣдствіемъ этого является удушье, самая тяжелая форма смерти.

Было Алексію ужасно тяжело, онъ молится, шепотомъ повторяя по якутски чинъ елеосвященія, свѣча падаетъ у него изъ рукъ, онъ срываетъ одежду, то садится, то ложится, дыханіе вылетаетъ съ большими промежутками, глаза навывкатъ. Послѣ елеосвященія онъ значительно и какъ-то сразу успокаивается и вотъ проситъ меня непременно написать его матери, проживающей за 120 в. отъ колоніи и въ 60 в. отъ Средне-Вилуйской управы, чтобы она пріѣхала къ нему увидѣть его живого или мертваго. Я написалъ въ управу и о. Ин. Синицыну и въ тотъ же день послалъ письма съ нарочнымъ управы, возвращавшимся домой. Черезъ три дня рано утромъ сообщаютъ мнѣ, что мать Алексія пріѣхала. Выхожу къ ней

крайне удивленный и спрашиваю получила ли она отъ меня письмо или заказъ. Оказалось, что она письма моего не получала и выѣхала къ сыну въ тотъ день, когда онъ соборовался. Я поинтересовался узнать причину ея спѣшнаго выѣзда. Меня во снѣ звалъ Алексій и я немедленно выѣхала. Соборовалъ я его ночью и теперь Алексій живъ и здоровъ.

Всѣмъ обремененнымъ житейскими скорбями въ утѣшеніе скажемъ—мзда ваша много на небесѣхъ, будьте только терпѣливы въ скорбяхъ и печаляхъ.

### Денатурированный спиртъ, политура, лакъ, одеколонъ и тайное винокурение.

(Окончаніе\*).

Политура есть ничто иное, какъ разбавленный еще спиртомъ лакъ; слѣдовательно, политура содержитъ и виннаго, и древеснаго спирта гораздо больше, чѣмъ лакъ, а потому и употребляютъ ее взамѣнь водки чаще, чѣмъ лакъ.

Среди столяровъ, постоянно работающихъ съ лакомъ и политурой, чаще, чѣмъ среди другихъ, отмѣчается употребленіе этихъ жидкостей взамѣнь водки. Подъ влияніемъ заключающихся въ лакъ и политуру смолистыхъ веществъ, иногда въ желудкѣ образуются такъ называемые желваковые камни, доходящіе величиною до гусиннаго яйца.

Посредствомъ операции такіе камни извлекаются изъ желудка.

Значительно рѣже для того, чтобы вызвать опьяненіе, прибѣгаютъ къ одеколону. Послѣдній представляетъ

\* См. Ял. Еп. Влад. Ж. 2-й 1916 г.



собою растворъ въ спирту различныхъ душистыхъ эфирныхъ маслъ, обладающихъ иногда сильно ядовитыми свойствами.

Теперь становится вполнѣ понятнымъ, почему денатурированный спиртъ, лакъ, политура, одеколонъ дѣйствуютъ такъ губельно на человѣка. Во всѣхъ этихъ жидкостяхъ, кромѣ вызывающаго опьяненіе виннаго спирта, содержатся еще и сильныя ядовитыя вещества: древесный спиртъ, пиридиновыя основанія, анилиновыя краски и душистыя эфирныя масла. Если и пытаются различными домашними способами удалить эти ядовитыя вещества, то всетаки всѣ эти способы не достигаютъ желательнаго результата и какъ бы ни очищали денатурированный спиртъ, политуру, лакъ, одеколонъ—сдѣлать ихъ не ядовитыми нельзя. Поэтому-то и наблюдаются отравленія ими, несмотря на различную предварительную очистку.

Тѣ, кто хотѣлъ бы вернуться къ прежнему порядку продажи спиртныхъ напитковъ, злорадно набрасываются на трезвенниковъ съ укорами, что, вотъ, молъ, будь свободная продажа водки, пива и вина, тогда не травился бы такъ народъ. Но эти укору совершенно неосновательны и несправедливы. Они пускаются въ ходъ или изъ корыстныхъ цѣлей людьми, заинтересованными въ продажѣ спиртныхъ напитковъ, или же по недоразумѣнію.

Вѣдь, надо же прежде всего ясно представить себѣ, что число отравляющихся денатурированнымъ спиртомъ, лакомъ, политурой, одеколономъ является лишь каплей въ морѣ по сравненію съ тѣмъ алкогольнымъ отравленіемъ, которое ежедневно, ежечаство производилось среди многихъ миллионовъ людей при свободной продажѣ спиртныхъ напитковъ. Къ денатурированному спирту, политуру, лаку и другимъ веществамъ взамѣнъ водки и иныхъ спиртныхъ напитковъ прибѣгаютъ лишь люди, всецѣло

уже порабощенные алкоголемъ, тяжело больные алкоголики. Такимъ людямъ необходимо прежде всего серьезное и продолжительное леченіе, иначе они—обреченные, погибшіе. И при свободной продажѣ спиртныхъ напитковъ этихъ людей ждетъ въ концѣ концовъ та же печальная участь, что и при употребленіи денатурата, политуры и т. п. Да и было бы большимъ неразуміемъ, даже преступленіемъ требовать, чтобы, ради удовлетворенія болѣзненнаго влеченія къ алкоголю ничтожной сравнительно кучки обреченныхъ на гибель людей, разрѣшалась опять продажа спиртныхъ напитковъ и тѣмъ самымъ возвращались бы вновь прежній гибельный соблазнъ и чудовищно огромное зло для многихъ милліоновъ. Глубоко правъ и справедливъ въ массѣ своей народъ, въ особенности женщины трудящагося люда, когда онѣ выражаютъ и желаніе, и мольбу не возвращаться къ прежнему и удалить совсѣмъ и навсегда алкогольный соблазнъ изъ повседневнаго обихода.

Иногда пьютъ денатурированный спиртъ, политуру и т. п. изъ какого-то молодечества, удали; чаще же всего по незнанію о ядовитости ихъ или въ надеждѣ, что предварительная очистка разными домашними способами сдѣлала ихъ безвредными. Но случаи рѣзкихъ заболѣваній, слѣпоты и даже смертельныхъ отравленій однихъ скоро и вѣрно научатъ уму-разуму другихъ. И дѣйствительно, произведенные подсчеты указываютъ уже, что число отравленій отъ употребленія денатурированного спирта, политуры и т. п. не увеличивается. Къ тому же изыскиваются уже способы изготовлять денатурированный спиртъ такъ, чтобы его нельзя было употреблять внутрь вслѣдствіе вызываемой тотчасъ же рвоты. При такихъ условіяхъ трудно, конечно, сдѣлаться привычнымъ алкоголикомъ! Ясно отсюда, что употребленіе денатурированного спирта,

политуры и т. п. не может считаться мало-мальски серьезнымъ препятствіемъ дѣлу укрѣпленія трезвости среди народа. Но чего должно особенно опасаться и противъ чего должно принимать самыя рѣшительныя и разнообразныя мѣры—это противъ тайнаго винокуренія! Съ тяжелымъ чувствомъ страха за будущее народной трезвости приходится отмѣчать, что начинаютъ все чаще и чаще обнаруживаться тайныя винокурни. Это величайшее зло можетъ дѣйствительно послужить существенной помѣхой для народнаго отрезвленія. И для борьбы съ этимъ грознымъ зломъ нельзя ограничиваться лишь карательными, хотя бы и самыми суровыми, мѣрами. Извѣстно, что занимаются тайнымъ винокурениемъ люди единственно лишь изъ-за корысти, выгоды, большого дохода, который приноситъ это позорное и преступное по своимъ губельнымъ для народа послѣдствіямъ занятіе. Доходъ же такой оно можетъ приносить лишь тогда, когда будетъ спросъ на вино. Слѣдовательно, прежде всего уменьшеніемъ спроса на вино можно подсѣчь въ самомъ корнѣ грозное зло тайнаго винокуренія. А на уменьшеніе спроса на вино можно надѣяться лишь въ томъ случаѣ, когда испытавшій теперь уже въ дѣйствительности на самомъ себѣ всѣ неисчислимыя блага трезвой жизни народъ самъ ясно сознаетъ и пойметъ то, что несомнѣнно уже установила медицинская наука. Именно, что спиртные напитки во всѣхъ ихъ видахъ и даже въ самомъ умѣренномъ количествѣ совершенно не нужны для чело-вѣка и что, наоборотъ, безъ спиртныхъ напитковъ чело-вѣкъ и тѣломъ, и душой, и умомъ, и достаткомъ будетъ всегда крѣпче и лучше.

Наука установила прочно и непоколебимо, что теперь для улучшенія жизни человѣческой необходимо стараться совершенно изгнать изъ повседнежнаго обихода всяческіе

спиртные напитки такъ же, какъ необходимо изгонять темноту, грязь, невѣжество, суевѣріе и т. п.

Если въ ясное сознаніе народное глубоко проникнетъ та неоспоримая истина, что должно не только самому быть трезвымъ, но и стараться, ради блага народного, содѣйствовать укрѣпленію трезвости среди своихъ семейныхъ, родныхъ, знакомыхъ, окружающихъ; если въ сознаніи народномъ тайное винокурение будетъ заклеимено, какъ одно изъ самыхъ преступныхъ и постыдныхъ занятій, ведущихъ къ подрыву духовныхъ, тѣлесныхъ и матеріальныхъ силъ народа, то и столь могучій и коварный врагъ, какъ тайный винокуръ, намъ не будетъ страшень. Сознаніе необходимости устранить всякіе спиртные напитки, сознаніе блага трезвости дастъ могучую волю и силу для проведенія въ жизнь этой желанной, благодѣтельной для народа трезвости. Пусть же всякій, любящій свою родину и желающій ей добра порадѣетъ дѣлу укрѣпленія народной трезвости и искорененія зарождающагося могучаго зла—тайнаго винокурения! Содѣйствуя укрѣпленію трезвости народной и дѣлу борьбы съ тайнымъ винокурениемъ всякій тѣмъ самымъ будетъ уже содѣйствовать и всестороннему улучшенію жизни народной. Никакіе матеріальные успѣхи, никакія побѣды надъ внѣшнимъ врагомъ не дадутъ намъ столь желаннаго истиннаго улучшенія жизни, если не будетъ рѣшительно и навсегда побѣжденъ нашъ вѣковой, лютый внутренній врагъ—всяческіе спиртные напитки, такъ расслабляющіе душу, разумъ и тѣло, и такъ разоряющіе тяжелое, трудомъ достигающееся матеріальное благосостояніе.

Д-ръ медіц. И. В. Сажинъ.

## Хроніка и извѣстія.

☪ Январь. 31 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Веніаминомъ.

Въ 4 ч. в. въ залѣ музея Его Преосвященствомъ ведена бесѣда на евангельское чтеніе притчи о блудномъ сынѣ.

☪ Февраль. 2 число. Вс. Бдѣніе на канунѣ и Бож. Литургія въ самый праздникъ совершены Его Преосвященствомъ въ обители.

Предъ шестопсалміемъ Его Преосвященствомъ сказано поученіе по содержанію праздника Срѣтенія Господня во храмѣ, съ приглашеніемъ къ пожертвованію на нужды комитета Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны по призрѣнію семействъ воиновъ, находящихся на войнѣ. Поученіе за Литургіей произнесено свящ. С. Якушковымъ. Діаконъ Иннокентій Слѣпцовъ рукоположенъ во священника и бывшій учитель Гавріиль Поповъ—во діакона.

☪ — 5 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ. И. д. иподіакона, діаконъ А. Грачевъ рукоположенъ во священника.

☪ Библіографія. Ав. М. Ванчаковъ. О Псалтири. Для народнаго чтенія. Птгр. 1915. 44 стр. Цѣна 20 коп. Небольшая (въ 1/3 л.) книжка Ав. М. Ванчакова въ высшей степени интересна, содержательна и заслуживаетъ вниманія и самаго широкаго распространенія среди вѣрующихъ. Это—не только великолѣпная, популярная апологія Псалтири, но и прекрасное, полное глубокаго и проникновеннаго христіанскаго назиданія чтеніе. Авторъ кратко, кратко, но полно и всесторонне разъясняетъ рядъ

самыхъ существенныхъ и сагогическихъ вопросовъ о Псалтири въ семи главахъ: 1) названіе и составъ, 2) надписаніе псалмовъ, 3) обстоятельства происхожденія и пророчественный смыслъ псалмовъ, 4) высокій молитвенный и назидательный духъ псалмовъ, 5) Псалтирь въ богослуженіи, 6) замѣчанія о священномъ текстѣ, 7) особенности изложенія псалмовъ, 8) (приложеніе)—напѣвъ псаломскаго двустишія.

Особенно хороша 4 глава, гдѣ раскрывается высокій молитвенный и назидательный духъ псалмовъ. Она особенно важна въ настоящее время, когда порой раздаются голоса о бесполезности чтенія псалмовъ и необходимости сокращенія или даже полного исключенія ихъ изъ богослуженія. Псалмы,—эти изліянія великой души пророка, по озаренію Св Духа,—особенно близки уму и сердцу христіанина и производятъ самое животворное, благодатное вліяніе на духовную его жизнь. Отъ вдохновенныхъ, божественныхъ словъ зарождаются и созрѣваютъ святыя мысли, святыя чувства, святыя стремленія. Духъ Божій, витающій въ словахъ псалмовъ, касается сердца христіанина и наполняетъ его тѣмъ горѣніемъ вѣры, тою же сладостію любви Господу, тѣмъ смиреніемъ покаянія, тѣмъ дерзновеніемъ надежды, какія переживали св. псалмопѣвцы, такъ что псалмы, касаясь самыхъ сокровенныхъ нѣдръ души, возводятъ ее къ небу. При анализѣ значенія псалтири для современнаго христіанина авторъ даетъ рядъ святоотеческихъ мнѣній по этому предмету. По св. Аѳанасію Александрійскому—„въ словахъ (Псалтири) измѣрена и объята вся жизнь человѣческая, всѣ состоянія духа, всѣ движенія ума“... По св. Амвросію Медиол.—„тамъ совершенное богословіе“. По св. Іоанну Златоусту, въ Псалтири—„безчисленныя блага“... „Каждое слово тамъ заключаетъ въ себѣ безпредѣльное море мыслей“.

По своему содержанию книжка полезна очень не только для народа и любителей благочестиваго чтенія, но и въ школь, духовной семинаріи и для каждаго пастыря.

## „ЦЕРКОВЬ и ОБЩЕСТВО“.

Новый церковно-общественный и религиозно-апологетическій еженедѣльный журналъ.

Открыта подписка на 1916 г.

Задача журнала—давать объективное, строго-академическое освѣщеніе выдвигаемыхъ временемъ церковно-общественныхъ вопросовъ и слѣдить за новѣйшими теченіями въ области духовно-идейной жизни современнаго общества.

Программа. Передовыя статьи. Статьи по вопросамъ церковно-историческимъ, церковно-общественнымъ, религиозно-апологетическимъ и духовно-учебнымъ. Обзоръ печати. Хроника церковно-общественной жизни за границей. Библиографія. Систематическій перечень книгъ, брошюръ и журнальныхъ статей текущей прессы. Отвѣты на вопросы подписчиковъ. Почтовый ящикъ. Объявленія.

Къ участию въ журналѣ приглашены профессора всѣхъ духовныхъ академій и представители богословской науки въ университетахъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.

### Подписная цѣна:

На годъ—7 руб., на полгода—3 руб., 50 коп., на 3 м.—

2 р., на 1 м.—75 коп. За границу—10 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ—3 руб., 1 марта—2 руб., 1 июня 2 руб.

Подписка принимается въ помѣщеніи редакціи и конто-

ры журнала: Вас. Остр., 6 л., д. № 5, кв. 17. Тел. 620—92.

Редакторъ-издатель доцентъ Императорской Петроградской духовной академіи Н. Малаховъ.

Подробные проспекты журнала высылаются бесплатно по первому требованію.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Якутскаго епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1914—1915 учебный годъ.

(Продолженіе\*).

б) Указаніе учебныхъ руководствъ, употребляемыхъ въ училищъ, но не указанныхъ въ установленной программъ.

Предметы училищнаго курса были пройдены по учебникамъ и пособіямъ, рекомендованнымъ программами епархіальныхъ женскихъ училищъ. Въ некоторыхъ случаяхъ пользовались указаніями программъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, мужскихъ духовныхъ училищъ, позднѣйшими указаніями учебнаго при Св. Синодѣ комитета и опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 3—4 мая 1878 г.

Изъ учебниковъ и пособій, неуказанныхъ въ программахъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, употреблялись слѣдующіе: по катихизису въ IV—V классахъ «Записки по предмету Закона Божіа»—прот. А. Даврова. По русскому языку *этимологія* и *синтаксисъ* Θ. Петрова, «Русскіе писатели»—Мартыновскаго. По словесности въ IV кл. учебникъ Смирновскаго. По исторіи русской литературы учебникъ Незеленова. По математикѣ въ I—IV кл. задачникъ Евтушевекаго, курсъ арифметики—Киселева. По географіи во II—I кл. учебникъ Иванова, въ V кл.—Баранова и Горьлова. По космографіи въ VI кл.—Цокров-

\*) См. Як. Еп. Вѣд. № 2, 1916 года.



скаго. По исторіи во II кл. «Учебникъ русской исторіи для младшихъ классовъ средне-учебныхъ заведеній»—Николаева, въ II кл. по всеобщей исторіи—Иванова, въ VI кл. по русской исторіи Рождественскаго. По физикѣ въ V—IV кл. «Курсъ физики»—Малинина. По пѣвию, въ числѣ другихъ книгъ, рекомендованныхъ программой, употребляется учебникъ Металлова «Методика пѣнія». По дидактикѣ въ V кл. учебникъ Смирнова К.—«Курсъ педагогика» въ VI кл. Тихомирова «какъ учить читать, писать и считать».

в) Выполнена ли въ каждомъ классѣ установленная программа. Если нѣтъ, то почему и какія приняты мѣры къ восполненію пропущеннаго.

При прохожденіи предметовъ училищнаго курса, преподаватели старались придерживаться указаній программы. Если дѣлались отступленія отъ требованій программы, то въ сторону расширенія курса известнаго предмета, въ связи съ учебникомъ и научной разработкой известнаго предмета. Къ концу года положенныя программы во всѣхъ классахъ пройдены и повторены полностью или частію.

г) Распределеніе письменныхъ упражненій и степень достигаемости усѣховъ.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, основаннаго на циркулярахъ Св. Синода, воспитанницы, наряду съ прохожденіемъ курса известнаго класса по учебникамъ и пособіямъ, выполняли и письменныя работы въ классѣ и на дому. Письменные работы имѣли цѣлю укрѣпить въ сознаніи воспитанницъ правила грамматики, научить ихъ правильно писать, болѣе лучше и обширнѣе ознакомить съ какимъ нибудь отдѣломъ программы или вопросомъ. Въ I—III кл. преобладала классная работа, писаніе на изучаемыя правила грамматики; во наряду съ этими давались и домашнія, однодневныя письменныя работы—переложенія, составленія разсказа по картинѣ. Въ IV—VI кл. давались срочныя письменныя работы на известныя темы, избранныя совѣтомъ, по представленію преподавателей и утвержденныя Его Превосходительствомъ. Баллы по письменнымъ работамъ въ I—III кл. складывались за четверть съ устными баллами. Въ IV—VI кл. письменныя баллы имѣли самостоятельное значеніе, по нимъ выводились годовые баллы и, въ случаѣ неудовлетворительности ихъ, давались переэкзаменовки и оставлялись на повторительный курсъ.

Въ теченіе учебнаго года на особыя темы написано воспитанниками IV кл. всего 12 сочиненій, изъ коихъ по русскому языку 8, географіи 1, гражданской исторіи 1, словесности 1 и природовѣдѣнію 1. Въ V кл. по исторіи литературы 2, природовѣдѣнію 1, катихизису 2, географіи 2, гражданской исторіи 2, дидактикѣ 1. Въ VI кл. по церковной исторіи 2, гражданской исторіи 2, космографіи 2, исторіи русской литературы 2 и дидактикѣ 1. Кромѣ срочныхъ письменныхъ работъ на данныя темы, воспитанницы VI-го класса исполняли письменныя работы по дидактикѣ въ связи съ практическими занятіями въ образцовой при училищѣ школѣ.

Расписаніе сочиненій разсматривалось совѣтомъ по полугодіямъ и утверждалось Его Преосвященствомъ.

Благодаря серьезному отношенію г.г. преподавателей къ письменнымъ работамъ воспитанницъ, работы эти много содѣйствовали сознательному прохожденію и усвоенію курса и научали воспитанницъ писать правильно.

д) Продолжительность учебнаго года и время экзаменовъ.

Учебный годъ начался съ 20 августа переэкзаменовками и приемными испытаніями, которые продолжались до 30 августа. Изъ 24-хъ воспитанницъ, имѣвшихъ переэкзаменовки, переведено въ слѣдующіе классы 19, оставлено на повторительный курсъ 5, вновь принято въ I—III кл. 15 дѣвицъ.

Молебень предъ началомъ урочныхъ занятій была отслужена 30 августа. Уроки начались 1 сентября. Въ теченіе учебнаго года случайныхъ, непредусмотрѣнныхъ уставомъ училища, перерывовъ въ занятіяхъ воспитанницъ не было. Въ силу распоряженія Св. Синода, вызваннаго чрезвычайными обстоятельствами военнаго времени, урочныя занятія въ училищѣ закончились къ 1-му мая, экзамены въ выпускномъ VI кл.—15-го мая.

**Число переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ курсъ съ аттестатомъ и число выбывшихъ изъ училища по разнымъ причинамъ.**

Въ виду отмены экзаменовъ, воспитанницы I—V классовъ переведены изъ класса въ классъ по годовымъ балламъ. При разсмотрѣніи педагогическимъ совѣтомъ годичныхъ балловъ, изъ 13 воспитан-

тапницъ I-го класса переведены въ слѣдующій 6, даны переэкзаменовки 6 и одна оставлена. Во 2 классѣ изъ 23 воспитанницъ переведено въ III—10, даны переэкзаменовки 12 и одна оставлена на повторительный курсъ. Въ III классѣ изъ 20 воспитанницъ переведено въ IV классъ 10, даны переэкзаменовки 9, оставлена на повторительный курсъ 1. Въ IV классѣ изъ 12 воспитанницъ переведены 4, даны переэкзаменовки 7, оставлена на повторительный курсъ 1. Въ V кл. изъ 17 воспитанницъ переведено 11, даны переэкзаменовки 6. Изъ 10 воспитанницъ VI класса аттестатъ объ окончаніи полнаго курса училища выдано 9, одной дана переэкзаменовка. Въ теченіе года было изъ училища по разнымъ причинамъ, изъ разныхъ классовъ 8 воспитанницъ.

### **Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи здоровья воспитанницъ.**

Въ результатъ занятій, достигнутые успѣхи по разнымъ предметамъ училищнаго курса были неодинаковы. На успѣхи воспитанницъ сильно вліяетъ окружающая инородческая среда. Съ этимъ вліаніемъ особенно приходится считаться учителю русскаго языка. Но въ общемъ итоги достигнутые успѣхи нужно считать хорошими.

Годовой баллъ по поведенію всѣ воспитанницы имѣютъ 5, за исключеніемъ 1, поведеніе коей отмѣчено 4 за ослушаніе.

На здоровьѣ воспитанницъ обращалось особенное вниманіе. Въ началѣ года всѣ воспитанницы осматривались училищнымъ фельдшеромъ. Питали воспитанницъ простой, но здоровой пищей. Помѣщенія классовъ, спаленъ провѣтривались ежедневно. Въ теченіе года эпидемическихъ заболѣваній не было. Больныя немедленно изолировались въ училищную больницу и подвергались систематическому лѣченію, результаты всего благополучны, смертныхъ случаевъ не было.

**Объ обстоятельствахъ, благопріятствовавшихъ и препятствовавшихъ успѣшному веденію дѣла. Число пропущенныхъ преподавателями уроковъ. Мѣры, принятыя и предполагаемыя къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ.**

Въ истекшемъ году совѣтъ принималъ всѣ возможные мѣры къ улучшенію жизни училища во всѣхъ отношеніяхъ. Имѣя въ виду будущую дѣятельность воспитанницъ, какъ учительницъ начальныхъ школъ въ инородческихъ районахъ, усилено занятіе по дидактикѣ.

Два недѣльныхъ урока, введенные въ курсъ V класса для изученія общей дидактики, оставлены и на этотъ годъ. Курсъ VI кл. по дидактикѣ при 3 недѣльныхъ урокахъ посвященъ прохожденно методики и на практическія занятія воспитанницъ въ образцовой при училищѣ школѣ. Каждый данный практический урокъ подвергался въ классѣ разбору всѣхъ воспитанницъ VI кл. подъ руководствомъ преподавателя. Кромѣ того, ежедневныя занятія въ образцовой школѣ посѣщались поочередно воспитанницами VI кл. съ начала учебного года, а воспитанницами V кл. — послѣ рождественскихъ каникулъ. Очередныя посѣщенія образцовой школы знакомятъ воспитанницъ практически съ общимъ ходомъ и постановкой занятій въ начальныхъ школахъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### Извѣщеніе.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій  
Мелетій 17 числа сего февраля мѣсяца  
выѣзжаетъ въ г. Читу, къ мѣсту новаго служенія, съ титуломъ Епископа Забайкальскаго и Нерчинскаго, а къ 1 апрѣля сего года ожидается пріѣздъ въ гор. Якутскъ новаго Преосвященнаго Якутскаго, бывшаго 1 викарія Томской епархіи, Епископа Варнаульскаго Евфимія.

Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, февраля 16 дня 1916 года.

Цензоръ, свящ. А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.